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Ха чу па дзя ліц ца з чы та ча мі «Звяз ды» вось 
гэ тым над звы чай пра нік нё ным здым кам, 
які ўжо шмат га доў за хоў ваю ў сва ім ся-
мей ным аль бо ме. На ім Ка зі мір (род ны брат 
Фе лік са Дзяр жын ска га) і яго жон ка Лю цыя. 
Пад час вай ны гэ тыя слаў ныя лю дзі бы лі ў 
Івя нец кім пад пол лі і вы ра та ва лі не каль кі 
дзя сят каў жыц цяў.

Ка зі мір на ра дзіў ся ў ма ёнт ку Азямб ло ва (ця пер 
Дзяр жы на ва) у бе ла рус кай шля хец кай сям'і Дзяр-
жын скіх гер ба Су лі ма. Лю цыя (у дзя воц тве — Сці а-
ці) — у Аў стрыі, у го ра дзе Карл сруэ. Ме на ві та там і 
су стрэ ла ся яна з Ка зі мі рам, які ву чыў ся ў Вы шэй шым 
по лі тэх ніч ным ін сты ту це і ква та ра ваў у іх до ме.

З 1935 го да Ка зі мір і Лю цыя пе ра бра лі ся ў 
Азямб ло ва. Лю цыя дзя ка ва ла Бо гу, што муж пры-
вёз яе на на шу зям лю. Яна па лю бі ла цу доў ную 
пры ро ду, мі ла гуч ную мо ву ту тэй шых лю дзей, іх 
пра ца ві тасць і год насць. Вы ключ на вы ха ва ная і 
аду ка ва ная асо ба, яна вель мі хут ка на бы ла аў та-
ры тэт ся род мяс цо вых ся лян, шлях ты і ін тэ лі ген-
цыі. Яе му зыч ным та лен там за хап ля лі ся Ма рыя 
Асі по віч, На тал ля Ар сень е ва, Ула дзі слаў Ас кер ка, 
Бе ня дзікт Тыш ке віч і ін шыя гос ці фаль вар ка.

Не ўза ба ве па ча ла ся Дру гая су свет ная вай на. 
Дзяр жын скія пе ра еха лі ў мой род ны Івя нец. Пас ля 
пры хо ду нем цаў Ка зі мір улад ка ваў ся на пра цу ў 
ганд лё вае та ва рыст ва, а Лю цыя — пе ра клад чы-
цай у ня мец кую ка мен да ту ру.

Бу ду чы пе ра ка на ны мі ан ты фа шыс та мі, Дзяр-
жын скія ак тыў на ўклю чы лі ся ў ба раць бу су праць 
аку пан таў. Яны ме лі до ступ да сак рэт ных звес так 
пра ня мец кія вой скі, пла ны кар ных экс пе ды цый ды 
вы ва зу мо ла дзі ў Ня меч чы ну. Гэ ту ін фар ма цыю 
на кі роў ва лі праз на дзей ных лю дзей пар ты за нам. 
Дзя ку ю чы Дзяр жын скім апош нія па спя хо ва вы хо-
дзі лі з акру жэн няў і на но сі лі ад чу валь ныя ма тэ ры-
яль ныя стра ты пра ціў ні ку.

Асаб лі ва жорст кую апе ра цыю пад ко да-
вай наз вай «Гер ман» кар ні кі пра во дзі лі ле там 
1943 го да. Дзяр жын скія вель мі да па маг лі пар ты-
за нам у пад рых тоў цы і ажыц цяў лен ні яе зры ву. 

Спа чат ку да сла лі ім звест кі пра стан гар ні зо на, а 
не па срэд на пе рад са мой апе ра цы яй сха ва лі ў ся бе 
цэ лы пар ты зан скі атрад. Яны вы дат на ўсве дам ля-
лі, чым для іх гэ та мо жа скон чыц ца. І ня гле дзя чы ні 
на  што ра бі лі сваю па тры я тыч ную спра ву.

Праз не ка то ры час кар ны атрад пры быў у Івя-
нец і па чаў зга няць лю дзей у драў ля ную царк ву, 
якая зна хо дзі ла ся на пло шчы. За тым аб кла лі яе 
са ло май і са бра лі ся пад паль ваць. Лю цыя Віль гель-
маў на сме ла вы сту пі ла на пе рад і за яві ла ка ман-
дзі ру кар ні каў, што лю дзі, са бра ныя ў царк ве, не 
ві на ва тыя, што ўсе пар ты за ны ады шлі ў лес. Толь кі 
дзя ку ю чы гэ та му івян чан ад пус ці лі.

Не ўза ба ве во ра гі па ча лі бла ка ду На лі боц кай пу-
шчы. Дзяр жын скія, як заў сё ды, пе ра да ва лі звест кі 
пар ты за нам пра стан ня мец кіх вой скаў. Але знай-
шоў ся здрад нік, які вы даў іх нем цам. След чы з 
гес та па пры вёў на столь кі пе ра ка наў чыя фак ты 
іх пад поль най дзей нас ці, што ім не за ста ва ла ся 
сэн су ад пі рац ца і да каз ваць сваю не ві на ва тасць. 
Мяс цо вае пад пол ле ра зам з ня мец кі мі ан ты фа-
шыс та мі зра бі лі спро бу вы зва ліць іх з тур мы. Але 
Ка зі мір ка тэ га рыч на ад мо віў ся ад спа кус лі вай вы-
ра та валь най пра па но вы з-за бо я зі, што за гі нуць 
лю дзі. Лю цыя па га дзі ла ся з ім.

24 лі пе ня 1943 го да чор ны лі му зін па вёз Дзяр-
жын скіх у апош ні шлях. Усе ма лі лі ся за іх, за лю дзей, 
якія ра бі лі да бро па по клі чы сэр ца і ду шы. Ка зі мі ра і 
Лю цыю рас стра ля лі за ка та ліц кі мі мо гіл ка мі, у ле се. 
Праз не ка то ры час івян ча не ўпо тай пе ра за ха ва лі іх 
на мо гіл ках. І да гэ та га ча су на іх ма гі ле на Дзень усіх 
свя тых за паль ва юц ца па мі наль ныя свеч кі.

Ігар СОЛ ТАН.
Ша ноў ныя чы та чы! Кон курс «Фо та зды мак 

з гіс то ры яй» пра цяг ва ец ца. Мы па-ра ней ша му 
ча ка ем ад вас ці ка вых фо та з ся мей на га аль-
бо ма. Здым кі (не больш за тры) з не вя лі кай 
гіс то ры яй да сы лай це з ад па вед най па зна кай 
на ад рас: ву лі ца Б. Хмяль ніц ка га, 10а, 220013, 
г. Мінск або іnfо@zvіаzdа.bу. Най леп ша га аў-
та ра ча кае прыз. Ары гі на лы да сла ных фо та-
здым каў аба вяз ко ва вяр та юц ца
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УСЕ МА ЛІ ЛІ СЯ ЗА ІХ...

У 
гры бы ў сям'і Да-
рын кі лю бяць ха-
дзіць усе. У кож-

на га ў ле се ёсць свае гры-
бо ві шчы. Больш за ўсіх іх у 
ма ці. Кож ны ра нак, яшчэ «да 
ка роў» (іх не каль кі стат каў, і 
яны па збі ва юць шляп кі, па-
тру шчаць гры бы на ка ра ні 
сва і мі ка пы та мі), яна аба бя-

гае з ка роб кай за пля чы ма 

най блі жэй шыя.

— Шур ка, возь меш Да р-

ку і на бя рэш па да сі на ві каў 

на бу лён, — яшчэ з ве ча ра 

на гад вае мен ша му з сы ноў 

яна. Удак лад няць, дзе на-

браць тых чыр во на га ло вых 
аса ві коў, ні ко му, на ват Да-
рын цы, ня ма па трэ бы, — яны 
рас туць за ага ро дам у ма-
ла дым асін ні ку. На заўт ра 
брат рас штурх вае яе і цяг не 
за са бой у той асін нік. Трэ ба 
па спя шаць, бо іх апя рэ дзяць 
су сед кі. Шур ка — май стар 
зна хо дзіць са мыя ма лень кія 
чыр во на га ло ві кі. Пад ра зае 
не ўсе, а тут жа ха вае-пры-
кры вае іх голь ка мі, тра вой — 
каб яны пад рас лі і іх не знай-
шлі да ча су ін шыя грыб ні кі.

По тым ад тых чыр во на-
га ло ві каў лыж ка ў та лер ках 
стаў ма ста іць. Але ўсім па да-
ба ец ца хрумс таць са ка ві тыя 
гры бы ў са лад ка ва тым ад іх 
бу лё не.

Баць ка са ста рэй шы мі 
бра та мі бя гуць у гры бы да-
лё ка — на Асі наў ку і ў Бу дзі-
шча.

Да рын ка за пом ні ла пер-
шыя на стаў лен ні ма ці яшчэ 
па да ро зе да ле су. Са мы леп-
шы час для збо ру гры боў — 

до све та. Гэ та зна чыць ра на-
ра нень ка. У ра се кап ту ры кі 
гры боў блі шчаць, і яны доб ра 
ві даць (як і пад час даж джу). І 
на ад ва рот — бе лым днём і 

пад сон цам іх мож на і не за ў-

ва жыць зу сім. Да дрэў па жа-

да на па ды хо дзіць з та го бо ку, 

дзе на іх рас це мох, — паў-

ноч на га: там больш гры боў, 

бо яны лю бяць цень. Па ле-

се трэ ба іс ці так, каб сон ца 

зна хо дзі ла ся за спі най. Ка лі 
пой дзеш про ці ня бес на га 
свя ці ла, дык яно ця бе бу дзе 
сля піць, а ў ва чах бу дзе ра біз-
на-раз на ко лер, якая мас кі руе 
гры бы. У сы рым ле се трэ ба 
кру жыць да лей ад дрэў, та му 
што гры бы «вы бя га юць» на 
свет лыя со неч ныя па лян кі — 
на іх цяп лей, чым пад кро най 
дрэў. І на ад ва рот трэ ба ся-
бе па во дзіць пас ля лет ня га 
су ха вею: ка лі грыб ціс нец ца 
да кам ля дрэ ва, ха ва ец ца ў 
цень ад над та на да куч лі ва-
га сон ца. А яшчэ ма ці вель мі 
стро га на ка за ла не збі ваць 
гры бы на га мі, не вы ры ваць іх 
з ка рэн нем (а пад ра заць сці-
зо ры кам), не га лё каць зду ру 
(не кры чаць і не спя ваць), не 
ла маць га лін кі ма ла дых дрэў-
цаў і кус тоў, бо ім ба ліць.

Гры бы на рых тоў ва юц ца 
сям' ёй у роз ным вы гля дзе. 
Па-пер шае, яны дзе ляц ца 
пры пе ра бі ран ні і пер шай 
су хой ачыст цы па сар тах: 
пер шы мі ідуць ру да га ло выя 
ба ра ві кі, за імі — аса ві кі і 
пад бя ро за ві кі, а по тым ужо 
сы ра еж кі і лі січ кі.

Ба ра ві кі зноў-та кі дзе ляц-
ца на «суш ку» і «ма ры ноў ку». 

Ся рэд нія і ма лень кія ба ра віч-
кі мы юц ца ў не каль кіх во дах 
і ад праў ля юц ца ва рыц ца, а 
по тым за праў ля юц ца ма ры-
на дам са спе цы я мі і рас клад-
ва юц ца ў шкля ныя сло і кі, якія 
ба цеч ка Да рын кі за круч вае 
спе цы яль най ма шын кай. Са-
мыя вя лі кія з іх уклад ва юц ца 
на ме та ліч ныя бля хі, за сце-
ле ныя са ло май, і ста вяц ца ў 
цёп лую пас ля ра ніш ня га вы-
паль ван ня печ. По тым яны 
«да хо дзяць» на яе чэ ра ні і 
ўжо по тым ве ча ра мі баць ка 
са дзіц ца за іх ні зан не. Ніз кі 
та тач ка ад мя рае сан ты мет-
рам, якім ка рыс та ец ца пры 
шыц ці ма ма, каб яны бы лі ад-
на го па ме ру. Ад на за ад ной 
ба ра ві ко выя гір лян ды ве ша-
юц ца на глад кі кі ёк-пе ра кла-
дзі ну за печ чу. Ка лі іх на бі-
ра ец ца да дзя сят ка, баць ка 
пры хоп лі вае іх з са бой у аб-
лас ны цэнтр, на ба зар. Ра зам 
з ім едзе і ма ці. Там баць кі 
зда юць свае дух мя ныя ніз кі 
зна ё ма му яў рэю-скуп шчы ку. 
Пас ля грыб ных па ез дак баць-
кі ча го толь кі не пры во зяць 
ім — сва ім дзе цям, з Го ме ля: 
цу кер кі, ніз кі аба ран каў, аб-
ноў кі з адзе жы і абут ку.

У грыб ныя га ды сы ра еж кі 
бя руц ца толь кі для бу дзён на-
га сма жан ня на сві ным тлу-
шчы з цы бу ляй і пры пра ва мі. 
А вось лі січ кі ідуць не толь кі 
для сма жан ня, але і для зда-
чы на рых тоў шчы кам.

Б
ЕЗ чар ніц у сям'і 
Да рын кі так са ма не 
абы хо дзіц ца ні адзін 

год. Гэ тыя яга ды ў ха це ў вя-
лі кай па ша не. Яны на рых тоў-

ва юц ца ў роз ным вы гля дзе: 
ва рэн ня, су шэн ня, на стой кі. 
А яшчэ — га лі нак з яга да мі. 
Да рын ка доб ра ве дае, што 
яны пер шыя ле кі, ка лі за ба-
леў жы вот.

У не ка то рыя з га доў чар-

ніц у на ва коль ных ля сах ні бы 
ка ма роў.

— Чым больш у ле се ка-
ма роў, тым больш чар ніц на 
чар ніч ні ку, — ка жа ба ба Ган-
на, а за ёй паў та рае по тым 
ма ці Да рын кі.

Гэ та чыс тая праў да, бо 
тыя ка ма ры сля пі цай ле зуць 
у рот, нос, ву шы. Каб не як 
ура та вац ца ад іх Да рын ка і 
яе бра ты аб вяз ва юць га ло вы 
хуст ка мі.

Хут чэй за ўсіх яга ды бя рэ 
Мац вей. Зда ец ца, яны толь кі 
на гну лі ся да ягад ні ка, толь кі 
ўкі ну лі ў рот пер шыя чор ныя 
па цер кі, а ён ужо кры чыць, 
што на браў на збі рач — літ-
ро вы шкля ны сло ік, які ня-
се да вяд ра вы сы паць. За ім 
ста ра ец ца Шур ка. Хлоп цы 
бя руць дзвю ма ру ка мі. Да-
рын ка так са ма ста ра ец ца, 
але спа чат ку ў яе ні чо га не 
вы хо дзіць: яга ды то за ста юц-
ца па жма ка ны мі на кус точ-
ках, то па да юць. Ле пей, чым 
у на збі рач, чар ні цы па па да-
юць у рот. Хут ка ў Да рын кі 
з-пад хуст кі блі шчаць ад ны 
во чы.

— Па гля дзі, як трэ ба 
шмор гаць, мур зіл ка, — ка жа 
ма лод шы з бра тоў і, на ра га-
таў шы ся з яе вы гля ду, па каз-
вае. — Ба чы ла, як ма ці або я 
до ім ка ро ву? Спа чат ку ад ной 
ру кой — шморг-цырк, по тым 

дру гой ру кой — шморг-цырк. 
Так і яга ды. За пом ні — не 
ад на ча со ва! Па ка жы са ма, 

як ты зра зу ме ла, — ста іць, 

кру кам на гнуў шы ся, по бач з 

ёй брат.

Да рын ка спра буе, і ў яе, 

зда ец ца, атрым лі ва ец ца. 

Праў да, не так хут ка, як хо-

чац ца, але га лоў нае, яна 

зра зу ме ла тэх ні ку збі ран ня. 

Па куль яна ву чыц ца, бра-

ты на паў ня юць вяд ро, а яна 

ўся го паў літ ро вы сло ік. Але 

гэ та яе пер шая поў ная па су-
дзі на, і яна не дае яе вы сы-
паць да агуль най ку чы. Хо ча 
па хва ліц ца баць кам сва ім 
пос пе хам. Бра ты ад сту па-
юць і про сяць яе ад вя заць 
той сло ік і па ста віць по бач з 
поў ным вяд ром (бо спа тык-
нец ца яшчэ на якое ла мач ча 
ды рас сып ле).

У іх яшчэ з са бой пус ты 
пле це ны з дзвю ма руч ка мі 
ко шык. Каб яго на поў ніць 
чор ны мі яга да мі-па цер ка мі, 

трэ ба аба вяз ко ва пад сіл ка-
вац ца. Яны са дзяц ца ў кру-

жок, і Мац вей да стае з ко шы-

ка тор бу з пра ві зі яй. Кож ны 

раз, ад праў ля ю чы іх у лес, 

ма ці склад вае ім ежу і пры га-

вор вае пры гэ тым: «Гэ та не 

вы яду но сі це, а яна вас».

Чор ны хлеб з чы гу нач на га 

ма га зі на, пры ве зе ны з Го ме-

ля, пе ра кла дзе ны скры лі ка-

мі са ла, у ле се та кі смач ны!.. 

По тым у ход ідуць скіб кі бе-

ла га хле ба або ба то наў, на-

ма за ных све жым чар ніч ным 

ва рэн нем. У се зон іх ма ці 

ва рыць яго ці не што дня ў 
вя ліз най алю мі ні е вай міс цы 
на два ры на спе цы яль ным 
вог ні шчы. Скіб кі яны за пі-
ва юць па чар зе ма ла ком з 
бу тэль кі.

Пе ра ку сіў шы і тро хі па ля-
жаў шы на скі ну тых на мох 
верх ніх адзе жы нах, яны па-
ды ма юц ца і зноў бя руц ца за 
яга ды.

Ра і са ДЗЕЙ КУН.

Ус па мі ны дзя цін стваУс па мі ны дзя цін ства  

ПРА ЛЕС-КАР МІ ЛЕЦ
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